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Poetul Cuangheliei neamului: 
Octavian Goga. 

De Dr. Crigorie Comşa Episcop. 
Privilegiul de a purta cununa de lauri nu 

este dat tuturor muritorilor. Şi Sfânta Scriptură 
spune că mulţi aleargă, dar nu toţi iau cununa 
victoriei. Este şi în firea oamenilor de a nu 
se pleca în faţa oricui. Par e firesc a te arăta 
recunoscător către acela, care s'a identificat nu 
numai cu tine, ci cu toţi indivizii, cari alcă-
tuesc neamul tău, cu tot trecutul neamului tău 
şi al viitorului său. 

Complexul de interese spirituale, din mij
locul cărora a odrăslit imortala personalitate 
poetică a genialului Octavian Goga, justifică 
Intru toate încadrarea lui în planul înălţat, de 
unde orice neam poate privi spre personalită
ţile sale creatoare. Complexul intereselor spi
rituale româneşti a fost pornit furtunatec de 
năvala impetuoasă a poeziei lui Octavian Qoga. 
El, care îşi făcuse studiile liceale în liceu ne
românesc, curăţit în suflet prin aghiazma pri
mită dela venerabilul său părinte, — preotul 
din Răşinari — a ajuns să fie citit ca Biblia 
Sfântă. 

Iţi anul 1913 am găsit în comuna Pesac 
(Torontal) doi ţărani români, cari ştiau pe de 
rost toate poeziile lui Goga. Spirit pătrunză
tor şi clar văzător, cu perspective profetice, el 
şi-a proiectat sborul poeziei sale peste toate 
ţinuturile locuite de Români. Şi când Acade
mia Română t-a premiat poeziile, — bucuria 
noastră, a tinerilor admiratori, nu avea margini. 
Scriitorul acestor rânduri, după terminarea stu
diilor la o şcoală superioară, a primit dela 
tatii său un volum din Poeziile lui Goga, drept 
răsplătire că a terminat şcoala eu bun succes. 

Ar fi o operă de specialist să încercăm a 
aprecia grandioasa operă poetică a dluiGoga. 
Şi ne temem că idealitatea înaltă a poeziilor 

întraripate nu şi-ar găsi echivalentul dorit în 
slabele noastre încercări. D e aceea ne mărgi
nim să ne ataşăm smeriţi de ceata celor ce 
dela un capăt până la celalalt al Românismului 
slăvesc astăzi pe cântăreţul pătimirii noastre. 

Ne gândim cu acest prilej că dl Octavian 
Goga, trecând pragul celor 50 ani de viaţă — 
se gândeşte mai ales la sufletul generaţiei noul, 
pentru care a suferit temniţă ungurească. Ne 
gândim că el era profetul unităţii tuturor Ro
mânilor nu numai prin trăinicia aceloraşi ho
tare, dar şi prin disciplina de gândire şl arma
tura morală, pe cari însuşi dl Goga, în anul 
1931, le-a indicat ca cele mai necesare criterii 
ale unităţii noastre. 

Anume am accentuat aceste lucruri, pen~ 
truca azi mai muit ca oricând, nu dela me
canica socială se aşteaptă îndreptarea, ci prin 
suflete curate şi luminate de lumina Evanghe
liei, ori noi ştim că puţini s'au ocupat cu pro
blema religioasă la noi, aşa cum a pus o dl 
Goga. Cine va citi cartea lui; „însemnările 
unui trecător" din anul 1911 — acela va găsi 
pe luptătorul, care voeşte progresul neamului 
său şi prin credinţă. Neşters va rămâne în su
fletul nostru tabloul zugrăvit de meşterul poët 
despre viaţa religioasă din Anglia ! ! ! 

Cine dintre noi nu ştie cât a slujit dl Goga 
biserica ortodoxă ca ministru al Cultelor şi cine 
nu cunoaşte solicitudinea cu care Domnia Sa 
tratează problemele preoţimei noastre?! 

Clerul şi poporul din eparhia Aradului cu 
drept cuvânt îl numeşte poet al Evangheliei 
neamului, şi roagă pe Dumnezeu cu stăruitoare 
rugăciuni să-1 învrednicească de ani mulţi fe
riciţi, spre gloria Românismului. 

Credincioşii noştri, în semn de iubire către 
poetul inspirat, să-şi aducă aminte că el a 
cântat şi despre busuiocul dela icoanele sfinte. 
La aceste icoane să se închine şi pentru să
nătatea poetului. 
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Congresul Rsnciaţiei Clerului 
„Hidrei S a p a " la la - lu l i a . 

Preoţlmea ortodoxă din Mitropolia Ardealului 
şi-a ţinut congresul obişnuit, al Xl-lea, în zilele de 
24 şi 25 Noemvrie c , Ia Alba-Iulla. 

ZIUA ÎNTÂI 
La ora 9 I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, îmbră

cat în odăjdii, e condus dela reşedinţa episcopală, de 
un sobor de 10 preoţi şi 2 diaconi în sunetul clopo
telor, urmat de P. S Sa Ioan episcopul armatei şi de 
un număr mare de preoţi, la biserică, unde se începe 
sfânta slujbă. Răspunsurile la sfânta Liturgic au fost 
date de minunatul cor mixt din Alba-Iulia, sub, con
ducerea vrednicului protopop A. Baba. 

La finea sfintei slujbe I. P. S. Sa Mitropolitul Ni
colae a rostit o înălţătoare predică despre legătura 
personală a Bufetului preotului cu Mântuitorul Hristos, 
arătând pe larg şi convingător că în această intimă 
legătură rezidă toată taina biruinţei preotului în lume^ 

UT urmă s'a făcut invocarea Duhului sfânt. I. P . 
S. Sa a împărţit anafora şi, urmat de toţi cei întruniţi, 
în sunetul clopotelor a fost condus la reşedinţă. 

• Deschiderea congresului 
In sala Caraglale, la ora 12, P. C. Sa Dr. Gh 

Cichandu, preşedintele Asociaţiei clerului „A. Şaguna", 
în faţa alor peste 300 de preoţi, deschide şedinţa prin 
o cuvântare care cuprinde trei momente importante: 
comemorarea sinodului Efesin de acum 1500 ani ; po
menirea mucenicilor din veacul al XVHl-lea, — şi 
serbătorlrea marelui cărturar N. Iorga, căruia congresul 
îi aduce prinos de recunoştinţă din prilejul celor 60 
de ani de viaţă. 

I. P. S. Sa Mitropolltul*'Mco/ae, rosteşte an discurs 
al cărui rezumat îl dăm în cele următoare: 

Congresul din acest an al Preoţimii noastre din 
Mitropolia Ardealului, a fost convocat ca să comemo 
reze Sinodul Ecumenic dela Efes, şi astfel să ne 
înalţe sufletele prin amintirea timpurilor de glorie 
ale Bisericii creştine, când prin lupte sufleteşti, bi
serica în totalitatea ei şi-a expus unitatea credinţei şi 
şi a apărat adevărurile faţă de aceia, cari în cuge
tarea lor teolog că n'au nimerit calea adevărului. Este 
biue să se afirme prin prăsnuiri ca cea de astăzi 
unitatea de credinţă pe care noi am păstrat-o dealun-
gul veacurilor şl o avem cu vechea Biserică ecume
nică, ai cărei continuatori suntem. Căci noi am păstrat, 
prin grelele lupte şl încercări, întreg şi neştirb t depo
zitul credinţei pe care 1-a primit biserica lut Hristos 
prin reveteţtunea divină. Prăznuind astăzi în acelaş 
timp şi amintirea cu laudă a mucenicilor ortodoxiei 

româneşti din veacul al XVII Mea* ne plecăm cu sme
renie înaintea suferinţelor şi jertfelor pe cari le-au 
îndurat înaintaşi! noştri pentru dreapta credinţă şl 
pentru biserică. Din mijlocul lor înaintea ochilor noştri 
sufleteşti străluceşte astăzi figura de luptători a lui 
Sofronie şi a celor ce împreună cu el au scris o 
pagină de glorie în istoria bisericii noastre. Praznicul 
nostru de astăzi este totodată şi un obllgament, luat 
în conştiinţa noastră, de a păstra cu sfinţenie moş
tenirea pe care ei ne-au lăsat-o. Şi dacă astăzi nu 
avem de luptat cu vrăjmaşii de ieri, trebue să facem 
să strălucească cu atât mai vârtos adevărul credinţei 
noastre. 

Iubită preoţimeI Suntem fericiţi că în aceste 
clipe de sărbătoare pentru noi, putem să aducem 
prinosul nostru de caldă iubire aceluia care de mult 
ne-a cucerit inimile prin opera Iui fără păreche: 
marele cărturar al neamului: d-1 N. Iorga. 

înainte de a pleca din reşedinţa mea am primit 
dela D-1 N. Iorga următoarea telegramă: «Neputând 
fi de faţă, asigur prin I. P. Sf, Voastră întreg clerul 
ardelean de toată grija mea şi de dispoziţia de a 
lupta şi pentru dânşii cu greutăţile ceasului de faţă". 
Noi nu apreciem pe d-1 Iorga după măsura în care 
va izbuti sau nuva izbuti să înlăture greutăţile ceasului 
de faţă. Profundele noastre simţeminte faţă de D-Sa 
nu sunt isvorîte dintr'o oportunitate a momentului de 
faţă, ci ne sunt săpate în 'nimi de când ne-a cercetat 
în vremuri grele cu prezenţa sa din sat în sat, cu 
vorba sa caldă şi înţeleaptă, cu scrisul său însufleţit 
încurajându-ne în luptele noastre şi întărindu-ne con
ştiinţele ca să ne închinăm marelui ideal naţional pe 
care ni-1 arată atât de luminos. Şi acum când a ajuns 
la vârsta de 60 de ani — vechea „istorie de sate şi 
preoţi" a Ardealului îşi aduce, prin glasul meu, ex
presia profundă şi sinceră a recunoştinţei, a admira
ţiei şi a mulţumirii noastre. Ştiindu-1 la locul la care 
se găseşte, dupăce ni-a arătat grija caldă, ce ni-o 
poartă, îl rugăm ca această grijă să o traducă în fapte, 
în realizări, nu în afară de posibilităţile pe cari le • 
are Statul, căci nouă nu ne trebuesc privilegii şi nu 
am fost obişnuiţi a trăi din privilegii. Un lucru cerem, 
însă, să nu fim trataţi cu nedreptate, care nu ne aduce 
numai rău material, ci ne aduce o jignire, care ştim 
că nu e în intenţia unui bărbat ca d-1 Iorga. 

Vremile sânt grele! Noi înţelegem greutăţile lor 
şi dorim să ne luăm partea noastră din ele. Noi avem 
o prerogativă, aceea de a fi stat în toată vremea 
alături de poporul nostru. Cum am putea chiar astăzi 
să ne deslipim de e l? O, nul Vrem să purtăm sar
cinile vremii în rând cu întreaga obşte a credincioşilor 
noştri. Suntem în stare să aducem pentru statul nostru 
orice jertfe, dar cerem să fim sprijin ţi de către stat 
în misiunea noastră, pe care se razi mă întreaga sa 
ordine morală. In această misiune noi nn putem fl 
substituiţi de nimeni, căci ea reprezintă interesele sufle
tului, cari stau în legătură cu însăşi veşnicia. 
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Mă bucur de câte ori mă găsesc în mijlocul 
preoţimii noastre. Eu din sânul preoţime! m'am ridicat 
şl interesele ei le-am apărat, identlficându-Ie totdeauna 
cu interesele bisericii pe care o păstoresc. 

încă înainte de a lua în mâinile mele toiagul de 
păstor, idealul meu a fost să dau un program de idei 
de îndrumări şi de realizări pe seama preoţimii noastre-. 
Dacă aţi citi tot ce am scris şi am spus dela răsboi 
încoace, veţi găsi un fir roşu: un program de activi
tate şl juste revendicări pentru Biserică şi pentru preo-
ţimea noastră. 

Eu am ridicat aceste revendicări pentru Biserică 
având conştiinţa că reprezint întregul cler. Acum doi 
ani, când am fost iarăşi cu toţii aici la Alba-Iulia, 
am întrebat: „Sunt eu un General fără oaste"? Mi s'a 
răspuns îritr'un singur glas : „toţi stăm cu Generalul 
nostru". Cât mă ajută puterile, Ia postul meu am să 
fiu şt de aici înainte. Pentrucă apăr interesele acelei 
instituţii care a păzit neamul nostru pe aceste plaiuri* 

Am învăţat să râbdăm şi vom şti prin răbdare 
să biruim şi greutăţile şi primejdiile zile! de azi, dar 
noi nu vom capitula în faţa acestor primejdii, pentrucă 
noi ne smulgem idealurile de pe seninul cerului sfânt, 
din lumina lină a sfintei măriri, nu de pe masa ce 
se află pe acest pământ. No! ştim cine ne ocroteşte 
Noi ştim ai cui sântem şi Cui slujim. Noi ştim cine 
este Ia cârma Bisericii noastre pe care o încălzeşte 
cu Duhul Său cel sfânt. 

Preoţimea de astăzi va fi roua înviorătoare de su
flete. Noi suntem chemaţi să-i ajutăm poporului nostru 
să-şi păstreze şi în clipa de faţă, cu toate greutăţile 
ei, încrederea deplină în misiunea pe care i-a hărăzit-o 
Providenţa pe acest pământ. Dcmnezeu să ne ajute! 
(Frenetice aplauze la adresa I. P. S. Sale). 

In numele armate! vorbeşte P. S. Sa Episcopul 
Ioan Strola: 

In calitate de episcop al oştirii, cu drag urez bun 
sosit şi rodnice discuţii. Secole dearândul, preoţimea 
şi armata au condus neamul. Istoria ne descrie greu
tăţile preoţime! din trecut; când vedem anarhizarea de 
astăzi, timpul cere dela fiii neamului o şi mai mare 
sforţare, dela preoţime, demnitate preoţească, cohe-
ziune. Dorinţa mea este: discuţiile să producă solida
ritatea necesară spre binele ei şi a neamului. 

Dl Dr. M. Ienciu, inspector general, ca reprezen
tant al Onor. minister al cultelor, mulţumeşte pentru orna-
giul adus dlui N. Iorga. Ortodoxia reprezintă tradiţia cla
sică, Legea fundamentală e iubire. Dela toţi se cer 
jertfe. Preoţimea să-şi strângă rândurile, aceasta o 
cere şi ministerul cultelor ca o colaborare pentru a 
cere caractere creştine. 

Prefectul, dl 7. Voinescu — salută congresul în 
numele guvernului. 

Dr. 1. Tecău, în calitate de primar, salută pre
oţimea în numele oraşului Alba-Iulia, urând să lucreze 
în vechea tradiţie spre binele neamului. 

Preot. E. Cioran aduce salutul „Astrei" — aşe
zământ de cultură, care să reazimă astăzi, ca şi în trecut, 
pe preoţimea ardeleană. 

C. Sa păr. Comana, vicepreşedintele „Asociaţie! ge
nerale a Clerului", salută pe fraţii preoţi în nădejdea 
că prin o colaborare mai strânsă se va putea păşi la 
o lucrare mai temeinică. 

DI Popeszu Tudor; îa numele „Societăţii ort. a 
femeilor", promite cel mai larg concurs, pentrucă bi
serica este element conservator al statului. 

Dl /. Sandu, directorul liceului din Alba-ialia, 
salută în numele corpului didactic. 

I. P. C. Sa păr. arhim. Scriban spune că la ast
fel de congres" sunt multe lucruri de adunat. „Am 
venit, spune Sfinţia Sa, să iau şi să dau". 

G. Enăşel — ţăran din Alba-Iulia— spune, am 
venit să aud vorbe luminate, să auzim necazurile sfintei 
biserici, ca să ne întovărăşim la luptă, — în numele 
credincioşilor cere dreptate. 

Urmează masa comună în casa meseriaşilor, cu 
mâncări de post. la care iau parte 300 preoţi. Aici I, 
P. Sa Mitropolitul Nicolae închină pentru Rege, pre
şedintele Dr. Gh. Ciunandu pentru Mitropolitul Ar
dealului. 

La ora 5 se redeschide şedinţa. 
S i exaediază două telegrame omagiale: — uaa 

Măjestăţii Sale Regelui Carol al II-lea, şi alta preşe
dintelui de consiliu şi Ministru al Cultelor, Dlui N. 
iorga: 

M. Sale CAROL al II-lea 
Regele României 

BUCUREŞTI 
Preoţimea ortodoxă română din Mitropolia Ar

dealului, întrumtâ ta Alba-Mia în al unsprezecelea 
Congres anual ai său, roogă pe majestatea Voastră 
să binevoiască a primi expresia omagiului el de cre
dinţă neclintită către Tron şi de integral devotament 
către Iară, implorând dela banul Dumnezeu să Vă 
dăra'ască îndelungată şi glorioasă domnie, spre izbă
virea şi fericirea neamului 

Preşedinte: 
Prot. Dr, GH. C1UHANDU 
* 

D-Sale Dlui N. Iorga 
Preşedintele Consiliului de Miniştri 

BUCUREŞTI 
Preoţimea ortodoxă din Ardeal, întrunită în al 

unsprezecelea Congres al său la Alba-Iulia, Vă roagă 
să primiţi expresia omagiului ei pentru apostolatul pe 
care l-aţi desfăşurat şi Vă urează ca Domnul să Vă 
binecuvinte cu adânci bătrâneţe, spornice şi ele în munca 
de toată clipa, cu care V'aţi împodobit din frageda ti-
reţe şi sâ Vă învrednicească a Vă vedea desăvârşit 
Idealul pentru care aţi iuptat o viaţă întreagă. 

Preşedinte: 
Prot Dr. GH. CIUHANDU 
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Se citesc mai multe telegrame sosite dela P. S. 
Lor: Episcopii Iosif şi Grigorle, arhiereul Vasilie şl alţi, 

Prot. /. Duma citeşte c foaste sintetică confe
rinţă, ca cuvânt omagial pin partea preoţi mei, la ad
resa Dini N. Iorga din prilejul celor 60 de ani. 

La ordinea de zi urmează: «Statul şl biserica 
neamului". Referent: Pr. P. Borzea. 

După o foarte interesantă discuţiune, la propu
nerea referentului, preoţimea in unanimitate votează 
următoarea 

M O Ţ I U N E ; 
Preoţimea blsericei neamului din cuprinsul Mit

ropoliei ardelene, întrunită în congres în cetatea stăru
inţelor lui Mi hal Viteazul, adânc convinsă de devota
mentul înaltului guvern şi în special celui mai Ilustru re
prezentant al naţiunii române profesorul Nlcolae Iorga, ca 
preşedinte de consilia, ministru de instrucţiune şi culte, 
care conduce statul în cele mai grele împrejurări, nu 
nnmai speciale româneşti ci mondiale, întemeiată pe 
credinţa nestrămutată a însemnătăţii sale ca factor 
integral organic al fiinţării şi isbăvirii creştinescului 
neant românesc, chiamă băgarea de seamă a înălţa
ţilor diriguitori, oricât de luminaţi, dar vremelnici, 
spre a nu pierde din vedere vecinicul sprijin, pe care 
nnmai această preoţime, cu Biserica şi religia acestui 
pământ, păstrătoarea de totdeauna a datinilor şi et
nicului nostru, îl poate imbia, ca singura corabie de 
salvare în vremi de clătinări speciale şi generale. 

Această preoţime jertfitoare, chiamă această bă
gare de seamă a diriguitorilor politici, mai cu deo
sebire asupra semnificativei stări de spirit, că azi în 
ţara noastră nu lipseşte pâinea, ci lipseşte respectul 
pentru cuvântul Iui Dumnezeu şi pentru propovădul-
toarea acestui cuvânt: Biserica Neamului. De aceea, 
conştientă de ceasul grea prin care trece ţara, ridică 
cel mai stârnitor glas împotriva jignirilor şi nedrep
tăţilor cu care este tratată şi declară că, în caz că nu 
se va ţine seamă de glasul ei, îşi declină răspunderea 
pentru urmări. 

Congresul autorizează comitetul să se adreseze 
pe tale de memorii, utilizând materialul ce-1 avem în 
alte împrejurări potrivite scopului nostru. 

Autorizează comitetul a se referi, în memoriul 
său, în special la armonizarea salariilor funcţionarilor 
publici, anunţată prin Mesagiu Regal, ca preoţimea 
să fie încadrată în conformitate cu rostul social ce-1 
are în viaţa, neamului, înlăturându-se, odată pentru 
totdeauna, nedreptatea în care a fost ţinută până azi 
în baza legilor de tristă amintire ale statului maghiar. 

Iar cât priveşte curba de 12 la" sută, prin care 
suntem puşi în situaţie de Inferioritate faţă de toate 
celelalte culte prin bugetul anulu în curs, să fie de-
lâturată prin valoarea sumei corespunzătoare în bu
gete! intritrl viitor, 

Totodată autorizăm comitetul central a interveni 
din nou pe lângă ministerul instrucţiunii şi cultelor 
ca să curme nedreptăţile în care sunt trecuţi cântă
reţii Bisericii noastre ardelene, încadrându-se în buge
tul statului pentru salarizare în conformitate ca cân
tăreţii blsericei din vechea Românie. 

La aceasta mai vorbeşte: înalt Prea Sf. Sa Mit
ropolitul Nlcolae, arătând toate intervenţiile făcute fi 
până aci privitor Ii salarizarea preoţimli. 

Iau cuvântul apoi prot A Nistor, arătând situ
aţia dificilă din Secuime, mal vorbeşte prot. N. Mâ
los, Tudor Popescu, arhlm. I. Scriban ş. a., aprobîn-
du-se moţiunea în tot cuprinsul ei. 

Festival religios 
Fiind timpul înaintat, desbaterile se amână pentru 

a doua zi, iar preoţimea grăbeşte să ia parte la „Fes
tivalul Religios", aranjat în Catedrala Încoronării, 
pentru comemorarea mucenicilor ortodoxiei româneşti 
în veacul XVIII. 

Program: 1. Tatăl nostru, cor de Podoleanu. 2. 
Irmosul Bunel vestiri, cor de. Gh. Dima. 3. Lăudaţi 
numele Domnului, cor de Arhanghelsky. 4. Mucenicii 
ort. rom. din veacul XVIII, conferinţă de Prot. Dr. G 
Ciuhandu, o foarte instructivă şi documentată lucrate, 
cu date din cele mai autentice izvoare, privitoare Ia 
această epocă. A scos în deosebi la iveală lupta ce
lor doi martiri: Visarion şi Sofronie, în frunte şi cu 
nesfârşitul pomelnic de mucenici, cari împreună an 
format frontul de apărare a ortodoxiei, ca o reacţiune 
firească în faţa celor tari, conjuraţi a stârpi legea stră
moşească. 5. De tine se bucură, cor de Gh. Dima. 6 
Acum slobozeşte, cor. de Arhanghelsky. 

Catedrala încoronării a fost arhiplină. Coral 
mixt din Alba-lulia a executat ca multă precisiune 
minunatele cântări înălţătoare de suflet Toată landa 
conducătorului, care este vrednicul şi marele cântăreţ, 
prot. A. Baba din Alba-lulia. 

A DOUA ZI 

Fondai de ajutoare 
Miercuri, în 25 Noemvrie, Ia ora 8, s'a discutat 

chestiunea «înfiinţării fondului pentru ajutorarea cle
rului". — Referent: Dr. Seb. Stanca, eons epis. Cluj. 

Fiecare Preot e obligat să se înscrie la fondul 
de ajutătoare. Taxa de înscriere de lei 200, pe lângă 
o taxă lunară de lei 100. — Ajutorul e de lei 50000 
— plus ratele solvite. Fondul se administrează de 
Eparhie. 

Asociaţia Clerului „Andrei 
Ş a g u n a " şi Asociaţia Generala 

Acest punct din program a dat «s tere nu atât 
la discuţii, c i t la clarificări necesare pentru a se afla 
baza de apropiere atât din punct de vedere blseri-
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cesc, cit şt juridic între Asociaţia preoţi mei arde
lene fi Asociaţii Generală a Clerului cu sediul ia 
Bucureşti. Raportor: I. Banda. Iau cuvântul I. P. S. 
Sa Mitropolitul Nicolae, preotul Coroana, vicepreşe
dintele .Asociaţiei Generală a Clerului". S'au stabilit 
toate acele puncte care fac posibilă această încadrare, 
pe care preoţimea o doreşte să se Înfăptuiască; pen
tru a crea o legătură mai eficace între preoţimea or
todoxă din România, s'a discutat înfiinţarea unui mare 
ziar la Bucureşti, ziar de cultură religioasă ortodoxă, 
care să nu fie ia felul presei obişnuite. 

Urmează la ordinea zilei raportul comitetului cen
tral pe anul de gestiune 1930—1931, apoi raportul ca
sierului central, cari au fost luate cu aprobare la cu
noştinţă. 

Fiind timpul înaintat, preşedintele anunţă că con
gresul se va încheia la sfânta Mănăstire din Cioara, 
unde se va face pelerinaj şi parastas pentru muceni
cii ortodoxiei româneşti diu veacul al XVlH-lea. 

Pelerinaj Ia Sfânta 
Mănăstire din Cioara 

La ora 12, pornesc 3 autobuze şi mai multe au
tomobile, ducând preoţimea anunţată pentru acest pe
lerinaj, apoi corul mixt dfn Alba-Iulia, precum şi nu
meroşi intelectuali. La 22 km. distanţă de Alba-Iulia 
se află satul curat românesc, Cioara. In sunetul clo
potelor, întreg poporul, cu prapori şl cântări, la poarta 
de triumf din apropierea bisericii a întâmpinat pe 
I. P. Sf. Sa mitropofttul Nlcoiae şi pe pelerini. La cu
vântul de blneventare a preotului răspunde I. P. S. Sa. 
— A$dl întregul convoi a trecut în frumoasa biserică 
parohială, Unde s'a slujit un parastas solemn pentru 
toţi mucenicii ortodoxiei româneşti, din veacul al XUI-lea. 

I. P. S. Sa, încunjurat de 10 preoţi, au făcut pa
rastasul, iar răspunsurile le-a dat corul din Alba-Iulia. 

După terminarea parastasului I. P. S. Sa citeşte 
rugăciunea de deslegare. Apoi ţine o predică de co
memorare, care a făcut profundă impresie asupra ce
lor prezneţi; mânecând tfela textul biblic: „Tot cel ce 
mă va mărturisi pe mine înaintea oamenilor, îl voiu 
mărturisi si eu Înaintea Tatălui meu; carele este în 
ceriuri*. In resutnat, a spus următoarele: 

Suferinţele şl crucea de pe Golgota stau la teme
lia sfintei noastre credinţe mântuitoare. Bunurile spi
rituale se dobândesc pYta suferinţe, lacrimi şi jertfe-
Poporul românesc a avut în plină măsură parte de 
suferinţe şi jertfe, în lot trecutul său. Vlădicii n'au pu
tut să attit loc statornic de reşedinţă. Preoţii, prigo
niţi, poporul era încontinuu asuprit, — tot atâtea în
cercări de a Sse vădi credinţa şl alipirea cătră bise
rică. Pria toate acestea s'a curăţit sufletul. Dfn aceste 
a ieşit mirftfrislrea de credinţă a unui sătean din a-
eele părţi: Tot ce a avat, a dat crăesei, viaţa, feciorii, 
dacă se cere chiar cojocul, dar „nu dau sufletul meu", 

Astfel de mărturisiri, aflăm numai în vremea ve
che E nesfârşit numărul mărturisitorilor de felul acesta, 
— şt noi astăzi ne smerim în faţa lor. Călugărul So
fronie, a cutreerat ţara, chemând la luptă preoţii vre-
rhei să alunge pe lupii răpitori. Sătenii de aici au mân
dria să spună, că din satul lor s'a ridicat călugărul 
Sofronie. 

Am fost ia Belgrad cu preoţimea şi ne-am sfâ 
tuit împreună cum să facem ca să crească credinţa? 
Am ţinut să venim aici cu toţii, să prindem curaj In
tru apărarea credinţei şl să n« încălzim inimile. Vă 
îndatorează acest călugăr prin ceea ce el a făcut, să 
ţineţi la credinţa strămoşească, să vă alipiţi de bise
rica străbuflă,»care î CE parte lumina dumnezeiască, ea 
curăţă de păcate prin toate darurile cari vin dela Dom-
nul nostru bus Hristos. Hrana-pentru suflet se află 
în sfânta biserică. Mă bucur, că astăzi pot fi aici, sfă-
tointu-vă cafprecura v'aţl înnoit într'u nouă podoabă 
biserica voastră din această parohie, aşa să vă înoiţî 
prin credinţa şl sufletele Voastre. 

„Celce mă va mărturisi pe mine înaintea oame
nilor, îl voia mărturisi şi eu pe el înaintea Tatălui 
meu, carete este în ceriurf*. Aceasta este porunca pe 
care suntem datori să plinim, nu numai cu vorba ci 
şi cu-fapta. Viaţa noastră se cade să fie o statornică 
mărturisire a credinţei în Hristos Domnul. Lucru cel 
mal mare în lume este, să vrei ce vrea Dumnezeu, să 
fi unealta prin care se săvârşpşie voinţa lui Dumne
zeu. Fericiţi sunt cei cari l-au mărturisit, şî-1 mărtu
risesc pe Dumnezeu şi voia lai cea sfântă. 

Veşnică, veşnică, veşnică — să le fie pomenirea! — 
P. C preşedinte, Dr. Gh. Ctuhaodu, îetr'o 

conferinţă plină de dovezi istorice, mai ales locale, 
comemorează pe călugărul Sofronie şi pe toţi muce
nicii apărători ai ortodoxiei din veacul al XVIII lea, 
cari îi înşiră cu numele. Arată sinoadele pe cari le-a 
ţinut călugărul Sofronie, propaganda pornită dela sfânta 
Mănăstire din Cioara, care şl astăzi este mărturie a 
vremurilor trecute, cu podoaba internă a celor cari au 
slujit aci, mal mult cu înfăţişarea sărăcăcioasă î i care 
apare astăzi, dar cu atât mai mare era sufletul acelor 
mucenici. 

Păr. preşedinte încheie congresul aci în Cioara, 
în sfânta biserică, mulţumind I. P. S. Sale pentru par
ticipare, asemenea mulţumeşte tuturor cari au ostenit 
până atei. 

In numele asociaţiei clerului- „A. Şaguna" dăru-
eşte bisericii din Cioara, o sfântă Evanghelie frumos 
legată, pe care o semnează toţi cei prezenţi, ca semn 
de aducere aminte, şi pentru alţii şi pentru localnici 
de acest moment înălţător de suflete. 

Răspunde Păr. Oancea parohul locului. 
Toţi cei prezenţi, în frunte cu I. P. S. Sa, vizi

tează mănăstirea din apropiere. 
Tu casele comunale părintele C. Oancea din Cioa

ra a servit o masă, iar la ora 5 au plecat toţi spre 
vetrele lor, cu sufletul îmbogăţit şl înoint de înălţă
toarele serbări din cele 2 zile ale;congresului-
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Sfinţirea bisericii i i a i . 
Oizită canonică la Giuliţa. 

După sfinţirea bisericii din Hodiş, Pecica 
şi Radna, a urmat — conform programului — 
sfinţirea bisericii din Vărădia, care a avut loc 
în Dumineca din 22 Noembrie a. c. spre ma
rea bucurie a credincioşilor. 

P. Sf. Sa a plecat dela reşedinţă Sâmbătă 
după masă, la 21 Noembrie a. c , însoţit de 
consilierul referent M. Păcăţian, protopopul P. 
Givulescu şi diaconul catedralei, M. Măcinic. 

La gara din Vărădia aşteaptă poporul în 
frunte cu D. Gh. Dumitrescu, primpretorele 
plasei Radna, care în câteva cuvinte binesim-
ţite urează P. Sf. Sale bun sosit, 

P. Sf. Sa, mulţumind pentru întimplnare, 
binecuvintează asistenţa. 

La intrare în Vărădia aşteaptă un mare 
număr de credincioşi: bărbaţi, femei, tineri, 
bătrâni, doamne şi domnişoare, toţi îmbrăcaţi 
în haine de sărbătoare şi înşiruiţi în spalier 
în frunte cu tinerul paroh Iosif Turcu, cate — 
după se pompierii din Săvârş'n dau onorurile 
cuvenite — într'o scurtă dar însufleţită vorbire 
salută pe P. Sf. Sa, tălmăcind marea bucurie 
a poporului că i-s'a dat să vadă realzându se 
de a fi sfinţită biserica personal de P. Sf. Sa. 

P. "Sf. Sa — plăcut impresionat — mulţu
meşte pentru impozanta şi călduroasa primire 
ce i-s'a făcut şi binecuvintează asistenţa. 

Corul bisericesc cântă: „Intru malţi ani 
Stăpâne!", iar fiica părintelui Iosif Turcu predă 
P. Sf. Sale un frumos buchet de flori. 

De aici P. Sf. Sa, în urelele credincioşilor, 
trece la locuinţa deficientului paroh Ioachim 
Turcu, unde este găzduit. Părintele I. Turcu 
dă o cină în onoarea P. Sf. Sale — bineînţeles 
de post; iar corul bisericesc, instruit de tinerul 
preot Iosif Turcu, dă o serenadă. 

Duminecă în 22 Noembrie a. c. la ora 
8 şi V8 P- Sf. Sa e condus la sf. biserică cu 
procesiune, în sunetele clopotelor. 

După sfinţirea apei s'a săvârşit actul sfin
ţirii bisericei, oficiat de P. Sf. Sa, înconjurat 
de Cons. M. Păcăţian, protopopul P. Givu
lescu, preoţii: S. Jurcoane, A. Mursa, V. Givu, 
V. Popa, I. Tomuţa, P. Eleneşiu, I. Păcurariu, 
diaconii M. Măcinic şi I. Socaciu. 

Răspunsurile la serviciul divin au fost date 
de corul bisericesc. Un cor, care face cinste 
bisericii şi conducătorului. 

In asistenţă am remarcat pe domnii: Dr. 
S. Moldovan, Dr, C. Iancu, Dr. E. Beleş, Col. 

T. Muţiu, ing. E. Novac, secretar Rafiroiu, 
primpretor Gh. Dumitrescu, — învăţători, doa-m 
ne şl domnişoare. 

Biserica arhiplină. Cu acest prilej P. Sf. 
Sa a hirotonit diacon pe clericul I. Socaciu. 
Actul hirotoniei a făcut o im presiune foarte 
adâncă asupra poporului. 

La sfârşitul slujbei, preotul Iosif Turcu, 
păşind înaintea uşilor împărăteşti, a făcut un 
raport foarte interesant despre trecutul şi situ
aţia parohiei, arătând, că data înfiinţării acestei 
parohii este îndepărtată în ceafa necunoaşterei. 
Biserica actuală s'a zidit pe la anul 1746, 
proprietar al comunei fiind boerul Kasszonyi 
Andreiu. Vărădia de azi avea aceeaş numire 
încă din veacul al XIV; la începutul secolului 
al XV era numită comună regală, fiind propri
etate regală, iar mai târziu oră;e: Domeniului 
Vărădiei apatţineau 46 comune. Mai târziu a 
format proprietatea bunului nostru român or
todox Nicolae Mihai, care avea o familie nu
meroasă. Acesta, ne voind a se lăpăda^de legea 
strămoşească, a pierdut cetatea cu toate co
munele aparţinătoare ei. Cetatea şl comunele 
fură donate palatinului Garay şi soţiei sale. 
Regele Sigismund la 22. III. 1510 dărui Vără
dia cu cetatea Şoimoşului şi cu celelalte do
menii ale lui loan Corvin — grofului Gheorghe 
Brandemburg. 

In răsboiul avut cu turcii, la anul 1595, cu 
încă 12 cetăţui, scapă de sub jugul turcesc. 
După izgonirea turcilor din judeţul Arad, abia 
mai rămân două plase: plasa Arad şi Vărădia, 
pentrucă erau cele mal frumoase şi mai pro
ductive, aşa că de viaţa judeţului nu se mai 
putea vorbi nimic. 

Revoluţia lui Horea ajunge până la Vără
dia la 9 Noembrie 1784. 

In trecut Vărădia a fost sediu protopopesc. 
Parohia Vărădia are 968 suflete ortodoxe 

române, 13 catolici şi 4 uniţi. Viaţa religioasă 
e mulţumitoare, Biserica este cercetată regulat 
de un număr însemnat de credincioşi. In pa
rohie este înfiinţat „fondul milelor*, „Socie
tatea corului bisericesc", „Casa culturală" pro-
văzută cu o bibliotecă de 400 volume, cu un 
puternic aparat radiofonic şl un aparat cine
matografic portativ, cu frumoase filme religi
oase. Casa culturală dispune şi de un harmo-
niu, pe care îl folosesc la instruirea corului 
bisericesc. Pentru procurarea acestor aparate 
cel mai mare sprjin l-au dat membri corului. 

Renovarea bisericii a costat 118 000 Lei. 
încheie raportul mulţumind P. Sf baie în 

numele poporului pentru ostăneala ce a prestat 



eu sfinţirea bisericii, urând P. Sf. Sale mulţi 
fericiţi ani. 

După acest raport P. Sf. Sa ţine o pre
dică foarte instructivă, pe care asistenţa a 
ascultat- o cu atenţiune încordată, arătând că 
Dumnezeu este Tatăl nostru a! tuturora; iar 
noi suntem fiii lui Dumnezeu şi între noi sun
tem fraţi. Arată bunătatea lui Dumnezeu, ca 
Tată, datoriilor omului către Dumnezeu şi către 
deaproapele nostru, îndemnând poporul să cer
ceteze regulat sf. biserică. 

După sărutarea sfintei cruci şi împărţirea 
anaforel am trecut la locuinţa tinerului preot Iosif 
Turcu, care în onoarea P. Sf. Sale a dat o 
masă de post. 

După masă, la ora 37», P. Sf. Sa a făcut 
viztaţie canonică în Giuliţa, o comună nu de
parte de Vărădia. însoţit de suita sa şi de mai 
mulţi intelectuali şi de un convoiu de călăreţi. 
La hotarul comunei Giuliţa ne-au aşteptat 
călăreţii din Giuliţa. 

P. Sf. Sa — p e lângă toate ostănelile îm
preunate cu sfinţirea bisericii din Vărădia — a 
ţinut să viziteze şi parohia Gmliţa, unde pro
paganda prozelitică caută se dezbine fraţii de 
un sânge. 

înaintea bisericii era adunată foarte multă 
lume. Preotul local Ioan Covaciu intimpină pe 
P. Sf Sa în uşa bisericii îmbrăcat în ornate 
şi ţinând în mână sf. cruce şi sf. evanghelie. 
O caldă manifestaţie de simpatie şi dragoste 
s'a făcut P. Sf. Sale de mulţimea adunată. 

Biserica a fost tixită de popor. P. Sf. Sa 
a oficiat un scurt serviciu religios, asistat de 
suita sa şi de preotul local, a citit rugăciunea 
de deslegare, care totdeuna e ascultată cu o 
tăcere mormântaiă şi, după raportul preotului 
despre situaţia parohiei, a ţinut o emoţionantă 
cuvântare, arătând persecuţiile şi temniţele ce 
a suferit poporul ortodox din partea etero-
docşilor; îndeamnă poporul să rămână stator
nic în credinţa ortodoxă şi să trăiască cu toată 
lumea în pace şi în bună înţelegere. 

Poporul a rămas adânc mulţumit de vizita 
P. Sf. Sale şi de frumoasele învăţături pe cari 
le-a auzit. 

Dela Giuliţa P. Sf. Sa a întors la Vărădia, 
Iar de aici la gara din Săvârşin, de unde cu 
trenul accelerat a plecat la Bucuroşti, spre a 
lua parte la şedinţele Sfântului Sinod. Până la 
gară 1-a însoţit suita si alţi intelectuali. 

A făcut o impresiune foarte plăcută că, la 
sosirea P. Sf. Sale în gara şi Ia plecarea tre
nului, pompierii din Săvârşin, sub conducerea 
vrednicului lor conducător Traian Budişan, au 
dat onorurile cuvenite. 

Cuvinte im despre preoţi. 
„Telegraful Român" din Sibiu, în numărul 

dela 28 Novembre a. c , sub titlul m Aristocraţie 
sufleteasca", laudă clerul, arătând că diferitele 
bresle şi categorii profesionale Ia congresele 
lor se preocupă mai întâi de problema mate
rială. Autorul articolului, d l profesor Stăniloaie, 
spune că preoţi mea şi-a format sufletul In 
prizma veciniciei şi astfel nici In vreme de 
criză nu este preocupat de existenţa sa mate
rială, căci cumpătul trebue păstrat In orice 
împrejurări. 

Cuvintele dela Sibiu, pătrunse de un adânc 
senz religios, vor face pe preoţii ortodocşi să 
fie şi în viitor propoveduitori ai ordinei, cum-
pătărei, ai măsurei şi chibzuinţei creştine, ca 
şi până acum. 

Adunarea generală a 
Societăţilor „Sfântul Gfteorghe", 

de pe raza cercului religios flrad. 
Duminecă, 6 Decemvrie a. c , s'a ţinut adunarea 

generală a Societăţilor „Sfântul Gheorghe" de pe 
raza cercului religios Arad. Au participat cercurile 
din Micălaca, Arad-Şega, Arad-Pârneava, precum şi 
societăţile tinerilor dela Liceul „Molse Nicoară" şi 
Gimnaziul „Ioslf Vulcan". 

La orele 2 d. m,, în Catedrală, s'a oficiat în sobor 
serviciul divin pentru tinerime, servind la sfânta ve
cernie I. P. C Sa Părintele Arhimandrit Pollcarp 
Moruşca, Părintele profesor Sabin Ştefea şi Părintele 
profesor Iullu Hălmăgean. La serviciul divin I. P. C. 
Sa Părintele Arhimandrit Pollcarp Moruşca a rostit, 
pentru tinerime, o predică plină de însufleţire, prin 
care îi îndeamnă pe tineri ca să se apropie cât mai 
mult de Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos, să 
crească în Duhul Lui, ca astfel să se facă cât mai buni 
ostaşi ai Domnului şl la vremea lor să poată lupta 
Împotriva duhului lumii acesteia, îa care sunt atâtea 
rele. Cheamă pe tineri în şcoala lui Hristos, în care 
se învaţă bana educaţie şi disciplina pentru viaţă 
şi unde, pe lângă luminarea minţii, să-şi câştige fiecare 
şi luminarea inimii. 

După serviciul divin, tinerimea a plecat în cor-
pore la Casa Culturală din Arad-Pârneava, unde s'a 
desfăşurat programul, care a constat din următoarele 
puncte: 

1. „Imnul Regal", executat de fanfara din Micălaca. 
2. „împărate Ceresc", cântat de toţi. 



3. „Pentru rugăciune', executat de fanfara din ! 
Micălaca. 

4. Cuvânt de deschidere, rostit de Cucernicol 
Părinte Ioan Ardelean din Micălaca. 

5. Conferinţă, ţinută de Gheorghe Petrehele elev 
in cl. VU delà Liceul „Moise Ntcoară." 

6. Poezie, recitată de un elev delà Gimnazial 
„Joşii Vulcan". 

7. O cuvântare rostită de Prea Cucernicul Pă-
rlnte-Protopop Dr. Gheorghe Ciuhandu. 

8. „Rldtcat-am ochii", cântare bisericească exe
cutată de corul mixt al Cercului tinerimii adulte „Sfân
tul Gheorghe" din Arad-Pârneava, sub conducerea 
Cucernicului Părinte Vlrgil Lugoj an. 

9. „Cuvânt despre Societate", rostit de Dl. Demlap 
Tndor, student în teologie. 

10. O cuvântare rostită de Cucernicul Părinte 
Calus Turicu. 

11. Poezie, recitată de un elev delà Gimnazial 
„losif Vulcan." 

12. „Marş" executat de fanfara din Micălaca. 
13. „Rugăciune de Încheiere". 
Tot ca această ocaz'une şi în cadrele acestor 

Societăţi, au jucat footbal echipele tinerilor din Arad-
Şega şi Micălaca — Vuitorul: Fulgerul — rezultata 
fiind 4:1. 

Regele Alexandru al Iugoslaviei a iscălit Con
stituţia bisericii ortodoxe sârbeşti. Biserica ortodoxă 
sârbă este ani că, nedespărţită şi autocefală; ea va 
avea, ca celelalte biserici ortodoxe, autoritatea dogma
tică şi canonică, va avea rangul unui patriarhat, lim
ba sa oficială va fi cea sârbă cu caractere cirillce; 
steagul oficial al bisericii va fi tricolorul roş, albastra 
şl alb. 

Şeful suprem al bisericii va fi patriarhul sârb, cu 
titlu de arhiepiscop din Peci, mitropolit al Belgradu
lui şi patriarh al sârbilor; arhiepiscopiile vor fi sporite 
la 21, şi nql episcopate vor fi întemeiate la Zagreb şi 
Spalato; acela din Zagreb va avea an mitropolit. 

Bisericii ortodoxe sârbeşti aparţin şi următoarele 
episcopate din străinătate; cel ortodox şi cehoslovac 
din cu sediul la Praga; cel din America de nord, Ca
nada cu sediul la Chicago; cel din Rusia carpatina 
(Cehoslovacia) cu sediul la Lukacevo; cel al ortodo
cşilor sârb din Zara şi vicariatul sârb din Seu tari; 
episcopatul Sârb di a Budapesta, ş\ parte din episco
piile din Timişoara şi Vârşeţ. 

Cronica pocăiţilor. 
In ziua de t Sept. a c. locuitorii din Sintaf 

IlieMilotin (baptist), Moise Drăgoiu şi Pavel Di-
ma (ortodocşi) au plecat cu carele cu fân la Ara
dul nou. Ajungând la AUoş au Intrat la o crâş
mă şi au beut. 

Ilie Milotin (baptist) purta ură pe Moise 
Drăgoiu, care era paznic de vânat şi 1-a prjns 
pe M lotin (care era branconier) Îmbrăcat cu 
rochie şi avea două puşti. In ziua de sfintele 
Rusalii a fost purtat de jandarmi prin comu
nele Comeat, Sintar, Bogda şi Recăşel. Dân-
du-i se ocaziune în ziua de 7 Sept. a. c. bap
tistul Milotin, între Alioş şi Chişfaluda, a jun
ghiat pe Moise Drăgoi, lăsându-1 pe loc mort. 
La Chişfaluda a fost prins şi dat pe mana 
jandarmilor. 

• * 
M ă c e l i n t r e b a p t i ş t i i d i n B o n ţ e ş t I . Gro

zave lucruri s'au petrecut în seara zilei de 28 
Novembrie a. c. în casa baptistului Ciaba T o -
ma din Bonţeşti. Femeia baptistă Anişca Ciaba, 
în lipsa bărbatului, a cumpărat rachie şi a în
călzit-o —- să piară mirosul — şi apoi a pof
tit pe bapt stul Coţoiu Teodor de omenie sea
ra la oarele 8?1 Insă de astă dată ospăţul a 
fost plănuit în ceas rău; căci în timpul când se 
ospătau mai bine, apare al doilea ibovnic 
Alexandru Popa, de confesiune tot baptist, care 
supărat foc de prezenţa celui dintâiu şi — după 
o scurtă, dar aprinsă discuţie — cel din urmă 
împlântă cuţitul în abdomenul concurentului 
său. Sosind şeful postului de jandarmi a 
arestat atât pe femeie cât şi pe criminalul bap
tist. Cei doi îndrăgostiţi au fost purtaţi Dumi
necă legaţi bot pe uliţile satului. 

Victima a fost pansată şi trimisă cu primul 
tren la Arad. Sunt puţine şanse de scăpare. 

Corespondent, 

Grija Copiilor 

In ziua de 16 Noemvrie P . C. Sa Archimandrlt 
Moruşca a vizitat Căm- de acenici al Man. de sub 
direcţiunea mea. A fost bineventat de joc elev. S'a cân
tat cântări bisericeşti. P. C. Sa prin o cuvântare fru
moasă a îndemnat copii la, iubirea faţă de biserică, 
supunere, ascalare şl mancă: Au fost preienti: dpranii 
N. Nistor rev. şc. - prof. Toader, p|r. Felea din Se 
ga şl alţii. 
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